

山东疫苗案357公职人员撤职、降级

国务院问责食药监总局、卫计委和17省责任人 修改疫苗流通管理条例

国务院总理李克强4月13日主持召开国务院常务会议,听取山东济南非法经营疫苗系列案件调查处理情况汇报,决定先行对一批责任人实施问责;通过《国务院关于修改〈疫苗流通和预防接种管理条例〉的决定》,强化制度监管;决定阶段性降低企业社保缴费费率,为市场主体减负、增加职工现金收入。

疫苗体系总体安全可靠

会议指出,疫苗质量安全事关人民群众尤其是少年儿童生命健康,是不可触碰的“红线”。我国的疫苗体系总体是安全可靠的,凡发现漏洞,必须坚决堵住。山东济南非法经营疫苗系列案件发生后,国务院批准组成部门联合调查组,并成立国务院工作督查组,深入开展实地调查,推进全国协查联动,加大案件查办督促指导力度,组织对查扣疫苗开展安全性有效性评估。目前第一阶段调查处理工作基本

完成。初步查明,此次疫苗系列案件涉及面广,性质恶劣,是严重违法犯罪行为,也暴露出疫苗质量监管和使用管理不到位、对非法经营行为发现和查处不及时、一些干部不作为、监管和风险应对机制不完善等突出问题,教训深刻。

357人被撤职、降级

会议要求抓紧完成对涉案疫苗接种人群的风险评估,及时向社会公开评估结果,妥善做好后续处置,并加快完善食品药品监管体制和疫苗管理长效机制,强化事中事后监管,对危害群众生命健康的违法违规行为绝不姑息。目前各地已立案刑事案件192起,刑事拘留202人。根据已查明情况,会议决定,依法依规对食品药品监管总局、卫生计生委和山东等17个省(区、市)相关责任人予以问责,有关方面先行对357名公职人员等予以撤职、降级等处分。下一步还要坚决依法严惩违法犯罪和失职渎职行为,并根据案件查

处情况,提出进一步问责处理意见。

修改疫苗流通管理条例

会议强调要立足标本兼治、强化制度监管,通过了《国务院关于修改〈疫苗流通和预防接种管理条例〉的决定》,明确一要严格疫苗流通管理,将自愿接种的第二类疫苗比照国家免疫规划用的第一类疫苗,全部纳入省级公共资源交易平台集中采购,不再允许药品批发企业经营疫苗,坚决制止通过借用资质和票据进行非法经营的“挂靠走票”等行为。二要建立疫苗从生产到使用的全程追溯制度,强化储存、运输冷链要求,增设疾控机构、接种单位在接收环节索要温度监测记录的义务。三要加大处罚及问责力度,对非法购销、未按规定储运疫苗等违法行为提高罚款金额,增设对责任人员的禁业处罚,并严格属地监管职责,增加地方政府及监管部门主要负责人引咎辞职的规定。《决定》还完善了预防接种异常反应补偿制度等内容。

连线 二类疫苗由省级疾控集中采购

13日召开的国务院常务会议通过了《国务院关于修改〈疫苗流通和预防接种管理条例〉的决定》。对此,国家卫生计生委、食品药品监管总局新闻发言人对记者表示,为贯彻落实国务院常务会议精神,两部正在会同相关部门,研究建立进一步加强疫苗流通和预防接种管理的长效机制。会议明确,严格疫苗流通管理,将自愿接种的第二类疫苗比照国家免疫规划用的第一类疫苗,全部纳入省级

公共资源交易平台集中采购。两部表示,将改革完善第二类疫苗集中采购机制,第二类疫苗由省级疾病预防控制中心组织集中采购,由县级疾控机构向疫苗生产企业采购后供应给辖区内接种单位。接种单位不得直接向疫苗生产企业购买第二类疫苗。疫苗生产企业直接向县级疾控机构配送第二类疫苗,或者委托具备冷链储存、运输条件的企业配送,这将大大减少中间环节,有效解决第二类疫苗流通混乱的问题。

其他事项 降低企业社保费率和公积金缴存比

为减轻企业负担,增强企业活力,促进增加就业和职工现金收入,会议决定,在去年已适当降低失业、工伤和生育三项社保费率基础上,从2016年5月1日起两年内,一是对企业职工基本养老保险单位缴费比例超过20%的省份,将缴费比例降至20%;单位缴费比例为20%且2015年底基金累计结余可支付月数超过9个月的省份,可以阶段性降低至19%。二是将失业保险总费率由现行的2%阶段性降至1%-1.5%,其中个人费率不超过

0.5%。上述两项措施的具体方案由各省(区、市)确定。三是规范住房公积金缴存比例,对高于12%的一律予以规范调整,同时由各省(区、市)结合实际,阶段性适当降低住房公积金缴存比例;生产经营困难企业除可降低缴存比例外,还可依法申请缓缴公积金,待效益好转后再提高缴存比例或恢复缴存并补缴缓缴的公积金。初步测算,采取以上措施每年可减轻企业负担1000多亿元。

■均据新华社



湖南日报报业集团主办
华声在线:www.voc.com.cn
邮发代号:41-118
本报地址:
长沙市开福区湘江中路一段52号
邮编:410008

封面编辑/丁兴威
封面美编/刘迎
封面图编/覃翊
封面校对/苏亮



微议

“喝满杯100分,喝半杯90分,不喝不及格。”

11日,贵州安顺职业技术学院中药制药专业的数十名毕业生,经历了一场没有试卷的考试,成绩由喝酒多少来决定。顾姓老师称,“你们出去是干销售的,就是要会喝酒”!

笙笙踏雪:人家万一出去不干销售呢!

影:如果销售真是靠酒,那这点儿酒量怕是也不好使。

星:现在销售还靠喝酒?客户没有利,怕是把胃喝烂也难卖出去。

晏鸿轩:同样有能力的两个人,往往会喝酒的那个提起来快一点。

视点

地名不仅是符号更是人文烙印

慎重更换地名,就在于地名有情感。诸多地名情感的滋生、蔓延与丰富,才构成一个民族的文化自尊。前不久,国务院第二次全国地名普查领导小组办公室在北京召开了加强地名文化保护暨清理整治不规范地名工作会议。民政部副部长特别强调了地名的文化传承和对中国历史文化的尊重。(4月13日《人民日报》)

地名,是一个符号,但早已不是一个简单的符号。从专业的角度看,它具有两大本质属性,一是指位性,即具有一定的特定空间位置。一是社会性,它的命名、更名、发展、演变始终受着社

会各方面的制约。从个人的角度看,它是人们回家的路、灵魂的归宿。而从民族的角度看,它承载丰富的文化信息,接续千百年的情感传承。中国的地名更具有历史沿袭性、更富有传统文化特色。所以,是不能随意去更改的。可惜的是,某些地方某些人,制度创新、经济创新、科技创新等方面,可能业绩平平,唯“地名创新”颇有“建树”,名动四方。国务院的这次会议,民政部部长的强调,显然有所指。《人民日报》也罕见地发表署名文章,提出“徽州”不妨考虑恢复。我国有些省份,是取该省(市)两个重要地名合字而成。比如江苏是取江宁和

苏州两府首字,安徽则是取安庆和徽州两府首字。1987年为打黄山牌以发展旅游业,徽州地区改名黄山市。没有“徽州,哪来的“安徽”?

当然,地名不是非要万古不变。变,一定要有变的理由,且要变得更有文化或情感内涵。比如我省的张家界,就是一个地名变更的典范。1994年,国务院批准将大庸市更名为张家界市,因张家界国家森林公园在国内外闻名遐迩而声名益彰。但有些地名,改得则不够慎重,以至不得不再改回来,给社会与民众带来不必要的麻烦。比如零陵,零陵是一座具有两千多年历史的文

明古城。1995年设立永州市时,把零陵“丢”了,新设立了芝山区。南宋诗人范成大有诗云“一水弯环罗带阔,千古零陵擅风月”,欲要解释诗中的“零陵”,估计得费一番口舌了。好在2005年6月,永州市芝山区复名零陵区。于是,柳宗元的思乡诗《零陵早春》就可以不须了解为“芝山”早春了。

地名亦如人名,一旦成为符号,就被打上厚重的人文烙印,不会随时间推移而消失,反而因光阴荏苒而愈加厚重。请厚待、敬畏地名!诚如厚待并敬畏我们的传统文化传承!

■本报评论员 吴晓华

来论

短信“TD诈骗”的“灵感”从何而来

近日,一北京网友爆料称,她收到一条“订阅增值业务”的短信,根据提示回复了“取消+验证码”之后,半天之内支付宝、银行卡上的资金被席卷一空。(4月13日《北京青年报》)

按理说,收到不明短信,不予理睬,或删除,也就是了。有些人之所以会按骗子的提示操作“TD”,是担心不退回会受到进一步的骚扰——等于默认了对方推销的订制信息,要付费不说,短信轰炸更叫人不胜其烦。

如果从来就不存在这样一种被动订制信息的服务,即便有骗子冒充电信服务商给用户订制,用户也未必相信。

笔者曾因这个问题多次与客服交涉,但对方从来没有理亏之感,辩称“不需要的话是可以退订的。”你继续质问,“你们有什么权力未经我同意就给我订制?我又有什么义务必须逐条提取阅读你的商业短信?”对于这些问题,客服从不正面回应。如果你时间和精力,你可以永远

投诉下去,解决不解决问题,是另外一回事了。

这种被动订制,现在好像少多了,但后遗症并未消除。比如骗子的“TD诈骗”,其诈骗“灵感”难道不是从电信服务商那里学来的?如果从前不是经历过忽略“TD”的麻烦,一些用户怎么会那么听话地操作“回复TD”?

还有一个问题,就是诈骗及其他垃圾短信的“106”号码,到底是怎么回事?早在三年前,媒

体就曝光了三大运营商卷入垃圾短信地下产业链的黑幕——诈骗分子能够借用“106”,是利益合谋的产物。当时,工业和信息化部通信发展司司长祝军表示,垃圾短信困扰多年,三大运营商难辞其咎,工信部将责成其进行集中专项整治。然而,三年时间过去了,“106诈骗”活跃度不减。这三年中,三大运营商与政府监管部门,究竟做了些什么?“专项整治”,又整治了什么? ■马黎明